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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INVESTIMENTOS 
 

 

Aos 13 (treze) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às 08h30min, na sala de 
reuniões nas dependências do IPSPMP – PIRAPREV, sito à Avenida Dona Elza Peçanha de Godoy, nº 
170, Bairro Vista Alegre, nesta Comarca de Piracaia, no Estado de São Paulo, reuniram-se os 
membros do Comitê de Investimentos do Instituto de Previdência dos Servidores Públicos do 
Município de Piracaia – PIRAPREV; nomeados pela Portaria nº 9.945 de 17 de junho de 2021, a 
Senhora Aline Aparecida de Souza Pinto, o Senhor Osmar Giudice e a Senhora Claudia Leoncio da 
Silva; presentes também o Senhor Robson Adão Martins Ribeiro, Assistente Financeiro. Ordem do 
Dia: Análise do mercado macroeconômico em âmbito nacional e internacional; apresentação do 
desempenho da carteira de investimentos do instituto do mês de Setembro de 2021. 
Encaminhamentos: Constatada a existência legal de quórum, a senhora Presidente abrindo os 
trabalhos agradeceu a presença de todos e deu início a reunião começando pela pauta econômica; 
o mês de setembro trouxe suscetíveis eventos globais que prejudicaram a performance dos 
investimentos da carteira, seguindo assim a reunião para os eventos macroeconômicos; em âmbito 
internacional os preços de commodities tiveram novamente um aumento brusco, sendo causado 
pelos problemas de oferta nas cadeias de produção devido ao ambiente ainda hostil trazido pela 
COVID-19; no território europeu a aflição é tomada pela pressão no gargalo de produção de energia 
elétrica, as fontes de combustíveis como o petróleo se elevaram novamente por conta da redução 
nas perfurações de novos poços durante a pandemia e a falta de investimentos estruturais dos 
países mais desenvolvidos, motivos que têm causado grande alta nos preços do gás e mantido o 
preço do barril em patamar elevado, impactando também os valores e as empresas desse setor; na 
China o governo seguiu com sua agenda climática tentando frear a emissão dos poluentes de 
carbono, o que acabou gerando também novos picos de crise de energia pelas regiões do país; 
outro ponto importante no gigante asiático é a questão da incorporadora Evergrande que está 
sofrendo fortemente para sanar suas dívidas com credores, o Banco do Povo da China interviu 
neste último mês para dirimir a contaminação do mercado, conseguindo com relativo sucesso até o 
momento, a China tem tentado diminuir a força do setor imobiliário dentro da economia do país e 
migrar o protagonismo para o setor de consumo, o que beneficiará o fundo chinês dentro da 
carteira do instituto; do outro lado do globo há alguns sinais indicando que a política monetária dos 
países desenvolvidos ficará mais apertada, um desses sinais foi pautado pela reunião do FOMC dos 
EUA, indicando que a redução no ritmo de compras de títulos deve ter início na próxima reunião 
(em novembro), com as compras deixando de ser feitas no final do 1º semestre de 2022, outro 
ponto importante do FOMC é a indecisão que ficou quanto ao aumento dos juros a partir do final 
de 2022 que deverá impactar também os mercados emergentes de forma geral. Voltando ao 
mercado brasileiro, uma das principais preocupações segue sendo a crise hídrica, apesar do alívio 
trazido por alguns picos de chuva mais elevadas durante o mês; os preços das commodities, 
principalmente agrícolas, têm atingido e superado recordes, em dados trazidos no acumulado de 
nove meses o saldo da balança atingiu US$ 56,4 bilhões, ou 38,3% acima da média diária do ano 
passado; as exportações cresceram 36,9% atingindo US$ 214 bilhões, com importações igualmente 
vigorosas,  
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evoluindo 36,4% para US$ 157 bilhões gerando uma corrente de comércio nada desprezível de US$ 
370 bilhões, 36,7% acima de idêntico período do ano anterior, ainda que num ambiente impactado 
pela pandemia que prejudica a produção e consumo; isoladamente o mês de setembro exibiu um 
superávit de US$ 4,3 bilhões, mas uma corrente de comércio de 41,1% (US$ 44,25 bilhões), um 
salto de 41,1% sobre setembro de 2020, o que denota uma aceleração nas duas vias de comércio e 
sinal de recuperação consistente da economia, embora aparentemente pouco visível; 
principalmente no início do mês houve grande dúvida em relação à estabilidade institucional do 
país, com conflitos entre os poderes da República; esses conflitos diminuíram de intensidade na 
segunda metade do mês, porém outros fatores ainda fizeram a incerteza permanecer elevada como 
discursos acalorados do governo federal. Os dados fiscais correntes seguiram surpreendendo 
positivamente, porém a política fiscal prospectiva ainda é uma das principais fontes de incerteza; o 
respeito ao teto de gastos é posto em dúvida pelo mercado financeiro, uma vez que houve boatos e 
declarações de que o auxílio emergencial poderia ser prorrogado até 2022 por meio de PEC ou 
crédito extraordinário; o avanço das reformas estruturais também é posto em cheque devido à 
proximidade das eleições do ano que vem e desencontro entre políticos das duas casas legislativas 
e é nesse ambiente que ocorrerá a reunião do COPOM no próximo mês, trazendo dados fiscais 
preocupantes e uma inflação correndo a galope, o aumento da taxa de juros poderá ter surpresas. 
Terminado os aspectos macro discutidos mediante texto apresentado anteriormente, o próximo 
ponto da reunião tratou-se da análise do boletim FOCUS do dia 08 de outubro de 2021 com 
algumas percepções que foram analisadas quanto ao andamento da economia e que serão 
transcorridas após a imagem: 

 
O Comitê examinou os dados trazidos pelo boletim, pontuando alguns aspectos de extrema 
importância como a revisão do IPCA para cima chegando em 8,59% e mostrando novamente a 
percepção e o impacto da crise hídrica sobre os principais índices econômicos; os preços 
administrados do governo também tem sido intenso alvo de elevações pelo relatório, enquanto 
que paradoxalmente o PIB para o ano de 2022 sofre sucessivas reduções, a taxa Selic, balizadora  
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dos juros do país, se manteve até o momento na escala de 8,25 p.p. e poderá sofrer intenso 
aumento a depender da tomada de decisões do governo no que tange o cenário fiscal. Em seguida 
foi trazido para conhecimento a carteira da autarquia na qual os membros se debruçaram para 
traçar as análises de aderência aos índices e visualizar os impactos econômicos nos fundos do 
portfólio, o material utilizado pelo colegiado através da Consultoria segue anexo abaixo: 
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Analisando pela ótica individual dos fundos de investimentos o comitê constatou que os artigos 
mais prejudicados, por conta dos eventos já discutidos em reunião, foi o segmento de renda 
variável, principalmente o setor do Ibovespa o qual o índice apresentou e percentual de -6,57, 
ficando o destaque negativo para os fundos com maiores concentrações de valores; a variação 
negativa do S&P também prejudicou o fundo do SAFRA S&P que no ano já concentra ganhos de 
17,12%; nos ativos de renda fixa houve uma mescla, as certeiras de fundos concentradas em títulos 
mais longos apresentaram variação negativa no mês e as de pontas mais curtas foram as que 
trouxeram maior evolução na rentabilidade, ficando claro também que os títulos públicos NTN-B 
seguem sendo diferencial dentro do portfólio no geral; os ativos de investimento no exterior 
também foram outros que tiveram boa performance, com exceção das estratégias dos fundos da 
gestora AXA WF, o Framlington Robotech e o Framlington Digital Economy, que mediante cenários 
mais intensos de restrições nas cadeias de produção acabaram sentindo os impactos da escassez de 
microchips; os fundos MS Global Opportunities e o J China Equity conseguiram captar no mês toda 
a variação cambial do dólar, prospectando também um ótimo cenário para o próximo mês com o 
elevado risco país que assola o Brasil; quanto as análise de risco o VaR da carteira fechou o período 
em R$ 2.314.103,71 com intervalo de 21 dias e nível de confiança de 95%, as maiores volatilidades 
dentro da carteira se encontram nos fundos atrelados a performance do mercado de ações local, 
sendo impactos pelo cenário de escalada de juros que o Banco Central propõe, os fundos de 
investimento no exterior também seguiram com volatilidade elevada devido a riscos de estagflação 
que ainda assombram os investidores; o fundo Vinci Capital Partners III FIP ME trouxe novidade 
dentro do mês com aquisição de um novo ativo para o portfólio, a Farmax, uma das maiores 
empresas de cosméticos e produtos de higienes do Brasil, conforme documento: 
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Assim a carteira fechou com resultado geral a posição final de Setembro em R$ 112.988.991,21 e 
variação negativa no mês de R$ -893.720,27. Após a apresentação da carteira e análises, entrou em 
pauta novamente a compra de títulos públicos, que considerando o aumento das taxas de juros do 
país, os cenários fiscais futuros prospectados para a economia brasileira, a volatilidade trazida pelo 
risco Brasil e, balizado também pelos dispostos atuariais da nova taxa parâmetro de 4,88% para o 
próximo período, que leva em conta o cálculo do passivo atuarial, ficou decidido que a autarqia 
deverá negociar títulos NTN-B marcados na curva nessa faixa de taxas, sendo o montante de 
recursos no valor de cerca de R$ 20.000.000,00 (vinte milhões de reais), o valor selecionado para 
compra foi utilizado como base a disponibilidade e liquidez de recursos dentro da carteira dentro 
de um período de 0 a 90 dias, ficando assim explicíto que o RPPS poderá levar até o vencimento a 
compra dos futuros títulos sem prejudicar as atividades fins e estar de acordo com o cruzamento do 
ativo x passivo, maiores detalhes serão expostos no termo de capacidade financeira, projetado para 
dar base a compra dos TPF. Assim a equipe do comitê, considerando os cenários trazidos a reunião, 
orientou os rumos da carteira e decidiu que os novos recursos que entrarem para este próximo mês 
deverão ser aportados em fundos com títulos mais curtos de renda fixa a depender das nuances 
que o mercado apontar, ficando a cargo do gestor fazer possíveis mudanças no decorrer do período 
que forem pertinentes. Tendo sido considerados presentes e suficientes os subsídios trazidos pela 
Senhora Superintendente e equipe para deliberação dos pares, os Membros do Comitê, no uso de 
suas atribuições legais que lhe são conferidas e, analisando cenários econômicos, os relatórios de 
índices, mapas de controle dos investimentos, Volatilidade, Risco e Enquadramento bem como o 
desempenho obtido pelas aplicações nos segmentos de Renda Fixa, Renda Variável e Investimentos 
Estruturados e, ainda, os Investimentos no Exterior, os atos da gestão financeira praticada e 
resultados aferidos, aprovaram por UNANIMIDADE os investimentos e resultados do mês de 
Setembro de 2021. Nada mais havendo a ser tratado e ninguém desejando manifestar-se, foi 
encerrada a reunião, da qual foi lavrada a presente ata, que lida e aprovada, foi por todos assinada. 
 
Piracaia, em 10 de setembro de 2021.                                                                                                                                                              
 

 

 
Aline Aparecida de Souza Pinto 

 
 
 

Claudia Leoncio da Silva 
 
 
 

Robson Adão Martins Ribeiro 
 

 
 

Osmar Giudice 


